PROGRAMI DHE PYETJET I GJUHES PER PROVIMIN E SHTETIT NE

MIESUESI

HYRJE NE GJUHESI

1.

Vendi i gjuhésisé né shkencat e tjera

2. Gijuha, vecorité dhe funksionet e saj
3. Konceptet themelore t& gjuhésisé
Literatura:

R. Memushaj, Hyrje né gjuhési, Tiran€¢ 2006

PYETJET

1)
a.
2)
a.
3)
a.
4)
a.
)

a.

6)
a.
7)

a.

8)

Cili funksion i gjuhés lidhet me “dhénésin” e informacionit?

ekspresiv b. referencial ¢. konativ d. fatik

Cili funksion i gjuhés lidhet me “marrésin” e informacionit?

konativ b. referencial ¢. metagjuhésor d. fatik

Cili funksion i gjuhés lidhet me “kodin” e informacionit?

konativ b. referencial c¢. metagjuhésor d. fatik

Cili funksion i gjuhés lidhet me “kanalin e komunikimit” e informacionit?
poetik b. referencial ¢. metagjuhésor d. fatik

Cili funksion i gjuhés lidhet me “referentin” e informacionit?

poetik b. referencial ¢. metagjuhésor d. fatik

Cili funksion i gjuhés lidhet me “mesazhin” e informacionit?
poetik b. referencial ¢. metagjuhésor d. fatik
Kur thuhet se personi i duhur duhur duhet té thoté fjalét e duhura, né vendin dhe n

kohén e duhur, i referohemi funksionit?
performativ b. referencial c. poetik d. ekspresiv

Cili pérkufizim éshté i sakté:



a. Gjuhésia mund t€ pérkufizohet si shkenca qé merret me studimin sistemor té gjuhés.
b. Gjuhésia mund té pérkufizohet si shkenca qé merret me studimin e gjuhés.

c. Gjuhésia mund t€ pérkufizohet si shkenca gé sistemaitikisht studion gjuhén.

d. Gjuhésia mund té pérkufizohet si shkenca gé ka si objekt studimin e gjuhés.

9) Cilat disiplina pérfshihen né mikrolinguistikeé:

fonetiké nyjétimore, dialektologji, semiologji

fonologji, morfologji, semantiké

sociolinguistiké, psikolinguistiké, neurolinguisstiké

gjuhési matematikore, gjuhésikompjuterike, gjuhési statistikore

e oe

10) Cila disipliné nuk pérfshihet né makrolinguistikeé:
a. fonetiké nyjétimore

b. fonetiké funksionale

c. fonetiké akustike

d. fonetiké dégjimore

11) Né fjaliné “ Hape derén!”, cili funksion mbizotéron?

a. konativ

b. fatik

c. ekspresiv

d. metagjuhésor

12) Né fjaliné “Miré se ju gjej!”, cili funksion mbizotéron?

a. konativ

b. fatik

c. ekspresiv

d. metagjuhésor

13) Né fjaliné “Cfaré éshté zgjedhimi i foljes!”, cili funksion mbizotéron?

a. konativ

b. fatik

c. ekspresiv

d. metagjuhésor

14) Cili éshté funksioni qé gjuha joné ka té pérbashkét me komunikimin mes kafshéve?
a. konativ

b. fatik
c. ekspresiv
d. metagjuhésor

15) Né fjaliné “Alo!”, cili funksion mbizotéron?

a. konativ

b. fatik

c. ekspresiv

d. metagjuhésor



16) Né fjaliné “C’domethéné akt ligjérimor?”, cili funksion mbizotéron?
a. konativ

b. fatik
c. metagjuhésor
d. konativ

17) Arbitrariteti i shenjés gjuhésore lidhet me:
a. karakterin performativ t€ gjuhés

b. funksionin njohés té gjuhés

c. karakterin marréveshjesor t& gjuhés

d. funksionin fatik t€ gjuhé&s

18) Karakteri abstrakt i gjuhés njerézore éshté vecori edhe e:
a. “gjuhés” sé bletéve

b. “gjuhés” sé genve

c. “gjuhés” s€ ujgérve

d. “gjuhés” s€ mizave

19) Sipas Comskit, ¢cfaré trashégojmé ne?

a. gjuhén

b. performancén
c. ligjérimin

d. kompetencén

20) Merita pér identifikimin e shenjusit dhe té shenjuarit tek shenja gjuhésore éshté e:

a. Comskit

b. Sosyrit

c. Martinesé
d. Humbodtit

21) Cila nga shenjat e méposhtme gjuhésore éshté arbitrare:
a. murator

b. bubullimé

c. bubullin

d. mur

22) Studimin e shenjés gjuhésore né tri anét e saj e propozoi:
a. Sosyri

b. Martineja

c. Morrisi

d. Hjelmslevi

23) Cila nga shenjat e méposhtme gjuhésore nuk éshté arbitrare:
a. shtépi



b. shteg
c. shkruaj
d. shkrim

24) Duke pasur parasysh se ligjérimi (sipas Martines€) éshté dyfish i nyjétuar, gjeni
njésiné e nyjétimit té dyteé:

a. fonema
b. morfema
c. fjala

d. sintagma

25) Cili prej pohimeve éshté i vérteté?

a. Njésité e nyjétimit t€ par€ 1 kané t€ dyja anét: formén ose planin e shprehjes, dhe
p€rmbajtjen ose planin e pérmbajtjes.

b. Njésité e nyjétimit té paré kané vetém njérén an€, formén ose planin e shprehjes

c. Njésité e nyjétimit t€ paré€ i kané vetém njérén an€, pérmbajtjen ose planin e pérmbajtjes.

d. Njésité e nyjétimit t€ paré€ i kané vetém njérén ané: formén, apo planin e shprehjes ose
pérmbajtjen, apo planin e pérmbajtjes.

26) Shenjat e gjuhés jané:

a. ikona

b. simbole
c. simptoma
d. formula

27) Cila prej kétyre njésive té gjuhés éshté njési kumtuese?

a. fjala

b. fonema

c. fjalia

d. grupi sintaksor

28) Cila prej kétyre njésive té gjuhés nuk éshté njési ndértuese?
a. fonema

b. morfema

c. grupi sintaksor

d. fjala

29) Cila prej kétyre njésive té gjuhés éshté njési quajtése?
a. fonema

b. morfema

c. grupi sintaksor

d. fjala

30) Lidhjet paradigmatike realizohen mes njésish:
a. heterogjene
b. té aférta



c. homogjene
d. téllojeve t& ndryshme

31) Sipas metodés sé pérndarjes (distribucionit), kemi té béjmé me shfaqje té ndryshme
té sé njéjtés njési nése:

a. dy tinguj ose vargje tingullore t€ ngjashme fonetikisht mund té pérdoren n€ vend t& njéri-
tjetrit né t€ nj€jtin pozicion t€ sintagmés

b. dy tinguj ose vargje tingullore t&€ ngjashme fonetikisht nuk mund té pérdoren né€ vend té
njéri-tjetrit n€ t& njé&jtin pozicion té sintagmés

c. dy tinguj ose vargje tingullore t&€ ngjashme fonetikisht nuk mund té pérdoren n€ vend té
njéri-tjetrit n€ pozicione t€ ndryshme té sintagmés

d. dy tinguj ose vargje tingullore t€ ngjashme fonetikisht mund t€ pérdoren né€ vend té njéri-
tjetrit né pozicione t&€ ndryshme t€ sintagmés

32) Cfaré éshté njé sistem shenjash, sipas Sosyrit?

a. kompetenca
b. performanca
c. gjuha

d. ligjérimi

33) Karakteri linear éshté vecori e:
a. gjuhés

b. ligjérimit

c. gjuhés dhe ligjérimit

d. asnjérés

34) Cila prej kétyre vecorive nuk i pérket gjuhés?
a. potenciale

b. shoqérore
c. sistemore
d. individuale

35) Shenja gjuhésore shénon:

a. dicka t€ njéjt€ me veten

b. dicka t€ ndryshme nga vetja
c. formén e planit t&€ pérmbajtjes
d. formén e planit t& shprehjes

36) Sintaksa ka pér objekt:

a. marrédhénien e shenjés me pérdoruesin
b. marrédhénien e shenjés me shenjat e tjera
c. marrédhénien e shenjés me té shénuarin
d. marrédhénien e shénuesit me té shénuarin

37) Cila prej kétyre njésive nuk i pérket gjuhés, por ligjérimit:
a. fonema



b.
C.
d.

morfema
fjala
thénia

38) Cila prej kétyre njésive nuk i pérket ligjérimit, por gjuhés:

a.

b.
C.
d.

tingulli
morfema
fjala fonetike
thénia

39) Pohimi se “kundérvénia r-rr nuk shté karakteristike pér shqipen e sotme” pérbén

aooe

njé studim:
historik

diakronik
sinkronik
hitoriko-krahasues

40) Pohimi se “kundérvénia r-rr po shkon drejt zhdukjes” né fushén e gjuhésisé:

a.

b.
C.
d.

historike
pérshkruese
sinkronike
pérqasése

FONETIKE DHE FONOLOGJI

1.

Tiparet nyjétimore té sistemit fonologjik t&€ shqipes

2. Fonologjia mbisegmentore dhe prozodia (rrokja, theksi, intonacioni)
3. Ndérrimet dhe ndryshimet fonemore
Literatura:

R. Memushaj, Fonetika e shqipes standarde, Tiran€ 2010

PYETJET

Fonetika studion:

Formén e planit té shprehjes
Formén e planit té pérmbajtjes
Substancén e planit t€ shprehjes
Substancén e planit t€ pérmbajtjes

Fonologjia studion:
Formén e planit té€ shprehjes
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. Formén e planit t&€ pérmbajtjes

Substancén e planit t& shprehjes
Substancén e planit t€ pérmbajtjes

Zanoret formohen nga:

Kalimi 1 lir€ i tonit laringal né€ zgavrat e mbi laringut

Kalimi i tonit laringal, duke hasur pengesa né zgavrat e mbilaringut
Kalimi i lir€ 1 zhurmés laringale

Kalimi i zhurmés laringale, duke hasur pengesa né zgavrat e mbilaringut

Bashkétingélloret formohen nga:

Kalimi i lir€ i tonit laringal né zgavrat e mbi laringut

Kalimi i tonit laringal, duke hasur pengesa né zgavrat e mbilaringut
Kalimi i lir€ i zhurmés laringale

Kalimi i zhurmés laringale, duke hasur pengesa né zgavrat e mbilaringut

Zanorja [e] ka kéto tipare nyjétimore:
gjysmé e mbyllur, buzore, e pérparme
gjysmé e mbyllur, jobuzore, e pérparme
gjysmé e hapur, buzore, e pérparme
gjysmé e hapur, jobuzore, e pérparme

Zanorja [o] ka kéto tipare nyjétimore:
gjysmé e mbyllur, buzore, e prapme
gjysmé e mbyllur, jobuzore, e prapme
gjysmé e hapur, buzore, e pérparme
gjysmé e hapur, jobuzore, e pérparme

Zanorja [y] ka kéto tipare nyjétimore:
e mbyllur, buzore, e prapme

e mbyllur, buzore, e pérparme

e mbyllur, jobuzore, e pérparme

e mbyllur, jobuzore, e prapme

Zanorja [i] ka kéto tipare nyjétimore:
e mbyllur, buzore, e prapme

gjysmé e mbyllur, buzore, e pérparme

e mbyllur, jobuzore, e pérparme

gjysmé e mbyllur, jobuzore, e pérparme

Bashkétingéllorja [b] ka kéto tipare nyjétimore:
dybuzore, mbylltore, e zé€shme

dybuzore, shtegore, e z€&shme

buzore, mbylltore, e zE€&shme

buzore, shtegore, e z&shme



10) Bashkétingéllorja [f] ka kéto tipare nyjétimore:
buzore-dhémbore, mbylltore, e shurdhét
buzore-dhémbore, mbylltore, e zé€shme
buzore-dhémbore, shtegore, e shurdhét
buzore-dhémbore, shtegore, e zé€shme

RS

11) Bashkétingéllorja [m] ka kéto tipare nyjétimore:
a. dybuzore, mbylltore, hundore, e tingullt

b. buzore, mbylltore, hundore, e z&shme

¢. dybuzore, hundore, e tingullt

d. dybuzore, shtegore, hundore, e tingullt

12) Bashkétingéllorja [j] ka kéto tipare nyjétimore:
qiellzore, mbylltore, e shurdhét, anésore

qiellzore, shtegore, e tingullt, mesore
alveoqiellzore, shtegore, e shurdhét, anésore
qiellzore, mbylltore, e tingullt, mesore

RS

13) Cila fonemé ka kéto tipare: mbylitore, velare, e shurdhét
a. /q/

b. /k/
c. /h/
d. /g/

14) Cila fonemé ka kéto tipare: mbylitore, giellzore, e shurdhét
a. /q/
b. /j/
c. /h/
d. /k/

15) Cila fonemé ka kéto tipare: shtegore, anésore, e tingullt, e pavelarizuar
a. /ll/

b. /j/

c. N/

d. /gj/

16) Cila fonemé ka kéto tipare: shtegore, mesore, giellzore, e tingullt
a. /nj/

b. /j/

c. N/

d. /gj/

17) Cila fonemé ka kéto tipare: e pérparme, e mbyllur, jobuzore
a. /i/
b. /e/
c. 1yl



d. /u/

18) Gjeni zanoren e theksuar né fjalén akuadrom
akuadrom
aktiadrom
akuadrom
akuadrom

go g

19) Gjeni zanoren e theksuar né fjalén ku/luese
kalluese
kulluese
kulluése
kulluesé

RS

20) Gjeni fjalén tek e cila formohet diftong ngjités
a. pérrua

b. skuadér

c. shiu

d. shtépia

21) Gjeni fjalén tek e cila formohet diftong zbrités
a. pérrua

b. skuadér

c. shiu

d. kuoté

22) Gjeni fjalén tek e cila formohet tog zanor
pérrua

skuadér

shiu

kuoté

RS

23) Theksi i fjalés né gjuhén shqipe éshté:
a. dinamik

b. muzikor

c. intensiv

d. 1forté

24) Theksi i fjalés né gjuhén shqipe éshté:
a. 1ngulitur, i [€vizshém

b. 1iliré, i 1évizshém

¢. 1ngulitur, i palévizshém

d. 1liré, i palévizshém



25) Intonacioni ngjités éshté karakteristiké e fjalisé:
pohuese

urdhérore

nxitése

pyetése

RS

26) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin ekzistoj>egzistoj
a. metafoni

b. asimilim

¢. disimilim

d. metatezé

27) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin shtépi>shpi
epentezé

apokopé

sinkopé

aferezé

RS

28) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin lisharés>shilarés
metafoni

asimilim

disimilim

metatezé

RS

29) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin plak>pleq
a. metafoni

b. apofoni

¢. disimilim

d. metatezé

30) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin Zedh>hodha
a. metafoni

b. apofoni

¢. disimilim

d. metatezé

31) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin sapun>sapu
a. epitezé

b. epentezé

c. sinkopé

d. apokopé

32) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin sapun>sapund
a. epitezé

b. epentezé

c. sinkopé

10



d. apokopé

33) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin pritte>priste
a. metafoni

b. asimilim

¢. disimilim

d. metatezé

34) Pércaktoni dukuriné fonetike qé ka ndodhur né shembullin fi/m>filém
protezé

aferezé

epentezé

epitezé

RS

35) Metafonia ndodh kur njé zanore:

nga mé e hapur béhet mé e mbyllur dhe nga mé e prapme béhet mé e pérparme
nga mé jobuzore béhet buzore

nga mé e mbyllur béhet mé e hapur dhe nga mé e pérparme béhet mé e prapme
nga mé buzore béhet jobuzore

go g

36) Apofonia ndodh kur njé zanore:

a. nga mé e hapur béhet mé e mbyllur dhe nga mé e prapme béhet mé e pérparme
b. nga mé jobuzore b&het buzore

¢. nga mé e mbyllur béhet mé e hapur dhe nga mé e pérparme béhet mé e prapme
d. nga mé buzore béhet jobuzore

37) Epiteza éshté:

shtim tingujsh né fillim t€ fjalés

shtim tingujsh né trup té fjalés

shtim tingujsh n€ fund té fjalés

shtim tingujsh né fillim dhe né té fjalés

o g

38) Epenteza éshté:

shtim tingujsh né fillim té€ fjalés

shtim tingujsh né trup té fjalés

shtim tingujsh né fund té fjalés

shtim tingujsh né fillim dhe né té fjalés

S

39) Gjaté shqiptimit té grupit ngj tek fjala ngja/é ndodh dukuria e:
qiellzorizimit

spirantizimit

velarizimit

buzorézimit

o g

40) Gjaté shqiptimit té grupit ng tek fjala kéngé ndodh dukuria e:
a. qiellzorizimit

11



b. spirantizimit
¢. velarizimit
d. buzorézimit

MORFOLOGJI

1. Struktura e fjalés dhe fjaléformimi

2. Emri dhe mbiemri: Kategorité gramatikore

3. Llojet e péremrave

4. Folja

5. Pjesét e pandryshueshme té€ ligjératés: Ndajfolja, parafjala, lidhézat, pjesézat.
Literatura:

Gramatika e gjuhés shqipe I, Akademia e Shkencave e Shqipérisé, 2002
E. Likaj, M. Cabej: Morfologji e shqipes standarde, Tirané&, 2010

PYETJET

1

. Né sa morfema ndahet fjala pérpunojmé:
.3

.5

2
a
b
¢

3
a
b

C.

a
b. 4
c
d

. 6

. Cila éshté mbaresa e fjalés kupruam:
. nuk ka
.-m

. -am
d.

-uam

. Te fjala ¢lirimtaréve, é-ja éshté:
. prapashtesé fjaléformuese

. prapashtesé trajtéformuese
mbaresé

d. asnjé prej tyre

4
a
b

c.
d.

& W

. Cila éshté tema e fjalés rivierésimeve:
. rivleréso
. rivlerésim
rivlerésime
vleré

. Né fjalén lisave, pjesa e fjalés /isa éshté:
. temé e parme

12



b. rrénja e fjalés
c. tema fjaléformuese
d. tema morfologjike

6. Fjala pérgénjeshtroj éshté fjalé e prejardhur:
a. me parashtesé

b. me prapashtesé

c. me konversion

d. me parashtesé dhe prapashtesé njékohésisht

7. Cila prej fjaléve té méposhtme éshté fjalé e prejardhur e tipit prapashtesor:
a. lexim

b. 1 pavlefshém

c. kujtojné

d. afér

8. Cili prej bashkimeve t€ méposhtme nuk éshté kompozité (fjal€ e pérbéré):
. vajtje-ardhje

. paradite

c. OSBE

d. bregdet

oo

9. [ pérpikté éshté fjalé:
a. e pérngjitur

b. e pérbéré

c. e prejardhur

d. e formimit t€ pérzier

10. Konversioni éshté:
a. lloj morfeme

b. ményré fjaléformimi
c. tip fjaléformimi

d. asnjé prej tyre

11. Cila nga pikat e méposhtme éshté kriter pér dallimin e gjinisé s¢ emrave né gjuhén
shqipe:

a. tingulli fundor i temés

b. mbiemrat dhe fjalét e tjera pércaktuese

c. mbaresat rasore t&€ s€ pashquarés dhe té sé shquarés njéjés

d. té gjitha

12. Cili éshté emér i dygjinishém (ambigjen):
a. term

b. vajz¢

c. det

13



d. libér

13. Si dallohet gjinia tek emrat e frymoréve:

a. me ané€ prapashtesash

b. me ményrén leksikore

¢. me ményrén leksikore dhe me ané prapashtesash

d. me ményrén leksikore, me ané prapashtesash dhe me ndérrime t€ tingujve t€ temés

14. Si e ndértojné shumésin kéta emra: lot, nxénés, shtépi, muze, gen, deve:
a. me ndérrim t€ tingujve te€ temés

b. njésoj si nj&jési

c. me prapashtesé

d. me ndérrim té tingujve t&€ tem€s dhe me prapashtesé

15. Cilat jané mbaresat e rasés dhanore té emrave té gjinisé femérore né trajtén e shquar té
numrit njéjés:

a. -s, -sé, -€s, -es

b. -sé, -€s

c. -¢, -je

d. -s, -sé, -és

16. Cilit lakim i pérkasin emrat: fémijé, dajé, axhé:
a. lakimit t€ paré

b. lakimit té dyté

c. lakimit té treté

d. asnjérit prej tyre

17. Sipas kuptimit leksikor, mbiemrat: i rrufeshém, i gurté, i sotém, jané:
a. marrédhénioré

b. cilésoré

c. heré cilésoré, heré marrédhénioré, sipas kontekstit

d. t€ nyjshém

18. Kur mbiemrat e panyjshém vendosen pas emrave, nuk kané kategoriné e:
a. gjinisé

b. numrit

c. rasés

d. asnjé prej tyre

19. Cili prej mbiemrave né fjalit¢ e méposhtme éshté né shkallén krahasore té sipérisé
absolute:

a. Ato ishin pér té€ ditét mé t€ véshtira té jetés.

b. Dukej jashté€zakonisht i zbehté, prandaj nuk e ngacmoi mé me pyetje.

¢. Rruga m'u duk aq e gjaté, saqé u habita kur 1 erdhi fundi.

d. U bé flaké e kuge dhe nuk nxori dot z&.
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20. Mbiemri i bukur né fjaliné: "Sa mé shumé kalonte koha, ag mé e bukur i dukej ngjarja qé
kish ndodhur tri dité mé paré", éshté né shkallén:

a. pohore

b. krahasore té barazisé

c. krahasore té sipérisé relative

d. sipérore

21. Né cilén prej fjalive t¢ méposhtme éshté pérdorur péremri déftor:
a. Ishte e vecanté ajo dité.

b. N¢ sajé t€ tij kishin pérfituar t& gjithé.

¢. Atyre u dukej sikur edhe netét s'kishin té sosur.

d. Askush nuk foli pér ne.

22. Rrethoni variantin ku nuk ka trajté té shkurtér té péremrit vetor:
a. [ porositi té kishin kujdes.

b. Eshté e véshtiré t'u lexosh ¢do dité té njé&jtén gjé.

c. Pas pak kohésh t€ gjithé u larguam nga ai qytet.

d. Hapeni dritaren, se bén vapé kétu!

23. Péremri ai (pérkatésisht ajo, ata, ato) pérdoret:
a. vetém si vetor

b. vetém si déftor

c. si vetor dhe si déftor

d. si vetor, si déftor dhe si i pacaktuar

24) Péremri i tillé éshté:
a. péremér pronor

b. péremér lidhor

¢. péremér déftor

d. péremér i pacaktuar

25) Péremri pronor jofe i gjinisé femérore formohet nga gjinia mashkullore:
a. duke ndryshuar nyjén

b. duke ruajtur trajtén e gjinis€ mashkullore

¢. me supletivizém

d. me mbares€ femérorizuese

26) Rrethoni variantin, ku fjala kush éshté pérdorur si péremér i pacaktuar:
a. Té flasé kush t€ dojé.

b. Trokiti kush?

c. Nuk e di kush erdhi.

d. Nuk e mora vesh se me k& udhétove.

27) Né fjaliné "Nga ¢'dégjoi, kuptoi se gjithcka po shkonte miré", fjala ¢’ éshté:

a. péremér lidhor
b. lidhéz
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¢. péremér i pacaktuar
d. péremér pyetés

28) Fjala kur pérdoret si:

a. lidhéz

b. péremér dhe lidhéz

c. péremér dhe pjeséz

d. péremér, lidhéz dhe pjeséz

29) Péremri pyetés sa:

a. ka kategoriné gramatikore t€ numrit

b. ka kategorin€ gramatikore t& rasés

c. ka kategorin€ gramatikore t€ numrit dhe té rasés
d. nuk ka kategori gramatikore

30) Fjala njé pérdoret:

a. vetém si nyjé

b. vetém si numéror

¢. si nyj€ dhe si numéror

d. sinyjé, si numéror dhe si péremér 1 pacaktuar

31. Né fjaliné "Véllai i saj ishte mjek né até qytezé", folja jam éshté:

a. me vleré té ploté leksikore

b. gjysméndihmése

c. ndihmése

d. gjysméndihmése dhe me vleré té ploté leksikore

32. Cila prej foljeve té¢ méposhtme éshté kalimtare:
a. Nuk lévizi asgj€ nga vendi.

b. Nga larg dallohej njé tym 1 zi.

c. Punonte pareshtur gjithé ditén e dités.

d. Nga vinte kjo zhurmé e cuditshme?

33. Rrethoni variantin né té cilin folja éshté né diatezén mesore:
a. Vezullimet e dritave ishin pérhapur né té katér anét.

b. U thashé t€ mos vonoheshin.

c¢. U kap keq me t&.

d. Kéto lule vyshken shpejt.

34. Nuk éshté folje e zgjedhimit té treté:
a.di
b. rr1

c. vé
d. fle

35. Forma foljore geshé mésuar éshté né kohén:
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a. e kryer té thjeshté t€ déftores
b. e kryer t€ tejshkuar t&€ déftores
c. e kryer t€ kushtores

d. mé se té kryer t€ déftores

36) Rrethoni variantin e sakté té sé tashmes sé habitores té foljes mésoj:
a. mésuakam

b. mésokam

c. mésokérkam

d. mésokésha

37) E kryera e thjeshté e zgjedhimit jovepror té foljeve ndértohet:

a. me foljen ndihmése jam

b. me pjesézén u

c. me mbaresa karakteristike

d. me foljen ndihmése jam, me pjes€zén u dhe me mbaresa karakteristike

38) Forma foljore me t¢ dalé éshté formé e pashtjelluar:
a. pohore

b. mohore

c. paskajore

d. pércjellore

39) E tashmja e lidhores ndryshon nga e tashmja e déftores:

a. nga pjeséza té

b. nga tema e njésuar pér t€ gjithé tipat e zgjedhimit

¢. nga pjes€za zé dhe nga mbaresat e vetés s€ dyté e té treté nj&jés

d. nga pjeséza #é, nga tema e njésuar pér t€ gjithé tipat e zgjedhimit dhe nga mbaresat e vetés sé
dyté e té treté€ njéjés

40) Pjesorja e foljes:

a. 1 ka t€ gjitha kategorité gramatikore té foljes

b. nuk ka asnjé kategori gramatikore

c. ka vetém kategoriné gramatikore té vetés

d. ka kategorin€ gramatikore t€ ményrés, kohés, vetés dhe numrit

41. Né cilén prej fjalive té méposhtme fjala /arg éshté pérdorur si ndajfolje:
a. Nuk jetonte dot larg tyre.

b. Vinte g€ larg ajo zhurmé e padurueshme.

c. Donte té rrinte larg asaj bote t€ cuditshme.

d. Larg vendlindjes ¢do gj€ i dukej e huaj.

42. Cila prej ndajfoljeve né fjalité e méposhtme pérdoret vetém né shkallén krahasore:
a. Pasi kaloi grykén e malit, e mori mé shtruar.

b. Duhe;j t€ kishe folur mé pak né até takim.

c. Nuk e njohu, se nuk e kishte takuar mé paré.
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d. U largua pa u pérshendetur, por do t€ kthehej mé voné.

43. Né fjaliné: E kérkoi rreth njé oré, po nuk e gjeti, fjala rreth éshté:
a. ndajfolje

b. emér

¢. pjeséz

d. parafjalé

44. Né cilin variant fjala ku éshté pérdorur si ndajfolje lidhore:
a. Ku mendon se do t€ arrish me kété qé bére?

b. Fusha ku kaluam, ishte e mbushur plot me lulékuge.

c. Po ecte kuturu dhe nuk e dinte ku po shkelte.

d. Drita e zbehté dallohej mé qart€ atje ku dilte tymi.

45. Né cilin variant nuk éshté pérdorur ndonjé parafjalé:
a. Ecte nxitimthi edhe rrézés s€ malit, qé t€ arrinte sa mé paré.
b. Ajo lule buiste vetém né pranveré faqe kodrés.

c. Revista dilte nga shtypi krye cdo muaji.

d. Qéndroi bri meje pa théné asnjé fjalg.

46) Cila nga rasat e méposhtme nuk pérdoret me parafjalé:
a. emeérore

b. gjinore

c. dhanore

d. rrjedhore

47) Lidhézat né fjali:

a. nuk shprehin asnjé marrédhénie

b. shprehin marrédhénie barazie dhe varésie
¢. shprehin vetém marrédhénie varésie

d. shprehin vetém marrédhénie barazie

48) Né fjaliné: Nuk ishte ndier kurré mé i lumtur se sot, lidhéza se éshté:
a. bashkérenditése

b. nénrenditése ftilluese

c. nénrenditése krahasore-ményrore

d. nénrenditése shkakore

49) Né cilin variant fjala g¢ éshté pérdorur si pjeséz:

a. Duhet té nxitoj q€ t&€ arrij para se té ngryset.

b. Nuk e kishte kuptuar qé né fillim se gjérat do t€ merrnin té tatépjetén.
¢. Mendoi qé té nisej vetém, se vendi ishte i rrezikshém.

d. Do t€ shkonte edhe véllai i saj, g€ ai e kishte takuar disa heré.

50) Pjesézat:
a. kané kuptim leksikor t€ pavarur
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b. shprehin marrédhénie gramatikore
c. shérbejné si gjymtyré fjalie
d. shprehin ngjyrime kuptimore plotésuese

SINTAKSE

1. Raportet sintaksore. Mjetet gjuhésore té lidhjeve sintaksore dhe shprehjes sé kétyre
raporteve. Njésité sintaksore.

2. Natyra e pérbérésve dhe kriteret e dallimit té tyre. Marrédhéniet kuptimore dhe lidhjet
sintaksore midis pérbérésve. Sintagma kundrejt togfjaléshit.

3. Fjalia, kuptimi, pérkufizimi, klasifikimi dhe analizimi sipas tipareve kuptimore dhe
sintaksore. Gjymtyrézimi aktual i fjalisé.

4. Kuptimi 1 pérgjithshém 1 gjymtyréve, klasifikimi dhe llojet e tyre. Gjymtyré kryesore-
giymtyré té dyta; gjymtyré t€ domosdoshme- gjymtyré fakultative. Dukuria e
homogjenis€ dhe e vec¢imit dhe prania e gjymtyréve shoqéruese né fjali.

5. Periudha, klasifikimi, periudha bashkérendit€se dhe nénrenditése: lidhézore dhe
jolidhézore; korrelative dhe jokorrelative.

Literatura:

Akademia e Shkencave, Gramatika e gjuhés shqipe, II, Tirang, 1997

M. Totoni, Fraza me nénrenditje, Tirané, 2000

Th. Dhima, Gjuha shqipe, Sintaksa, Tirané&, 2005

M. Celiku, Tekst ushtrimesh pér sintaksén e shqipes standarde, Tiran€, 2008

T. Topalli, Gramatika e gjuhés shqipe, Sintaksa e fjalis€, Shkodér, 2011
PYETJET

1) Sa lidhje sintaksore nénrenditése té pérbérésve realizohen né fjaliné: Treni i
méngjesit u nis me vonesé pér Durreés.

a. dy

b. tri

c. katér
d. pesé
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2) Sa lidhje sintaksore té drejtpérdrejta realizohen né njésiné: Erdhén dité té ngrohta dhe
kumbullat e egra gelén lule pérnjéherésh.

a. dy
b. tri
c. katér

d. pesé

3) Sa lidhje sintaksore nénrenditése té pérbérésve realizohen né fjaliné: Treni i

méngjesit u nis me vonesé pér Durrés.

d. dy

e. tri

f. katér
d. pesé

4) Cili nga pérbérésit luan rolin e specifikuesit té SF né sintagmén po lexonte njé libér
a. emri
b. nyja
c. pjes€za

d. asnjé

5) Cili nga pérbérésit luan rolin e plotésorit né sintagmén shumé njeréz
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a. péremri
b. emri
c. asnjé

d. sintagma

6) Cfaré éshté njésia po shkonte né shtépi:
a. sintagmé
b. togfjalésh
c. sintagmé/togfjalésh

d. fiali

7) Si realizohet lidhja sintaksore midis pérbérésve té lidhjes duke lexuar librin

a. me pérshtatje

b. me drejtim
c. me bashkim
d. me bashképérshtatje

8) Me ¢’mjet gramatikor lidhen pérbérésit e lidhjes: /exonte me kujdes
a. me eptim
b. me parafjalé¢ dhe eptim njéherazi
c. me pranévénie

d. me parafjalé

9) Fjalité Kthehem pas njé ore. éshté:

a. déftore e miréfillté
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b. déftore thirrmore
c. nxitése e miréfillté

d. nxitése thirrmore

10) C’lloj fjalie éshté: Mé thuaj cili vend té ka pélqyer mé shumé?
a. pyetése térésore e drejté
b. pyetése térésore e zhdrejté
c. pyetése e pjesshme e drejté

d. pyetése e pjesshme e zhdrejté

11) Fjalia mohuese Nuk tha asnjé fjalé shpreh:

a. mohim térésor

o

mohim t& pjesshém

c. mohim térésor t€ pérforcuar

&

mohim t€ pjesshém t€ dyfishté

12) Fjalia pohuese: A mund té futen edhe ata qé jané jashté?
a. fjali pohuese e sigurt
b. fjali pohuese e sigurt e pérforcuar
c. fjali pohuese e pasigurt

d. fjali pohuese e pasigurt e pérforcuar

13) Fjalia Né deré trokitén pér sé dyti. Eshté:
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a. fjali dykryegjymtyréshe

b. fjali njékryegjymtyréshe foljore vetore me veté té pércaktuar

c. fjali njékryegjymtyréshe foljore vetore me veté té t& pérgjithésuar
d. fjali njékryegjymtyréshe foljore vetore me veté t€ papércaktuar

14) Fjalia Eshté veré. éshté:
a. fjali dykryegjymtyréshe
b. fjali njékryegjymtyréshe foljore vetore me veté€ té€ pércaktuar
c. fjali njékryegjymtyréshe foljore pavetore

d. fjali njékryegjymtyré€she foljore vetore me veté t& papércaktuar

15) Cila prej fjalive té méposhtme éshté fjali njékryegjymtyréshe emérore pérshkruese?
a. Nga méngjesi.
b. Dité e nxehté vere
c. Jauniversiteti, ja fakulteti.

d. Né universitet.

16) Fjalia Ku po shkon? éshté:
a. fjali e ploté
b. fjali e paploté e kontekstit
c. fjali e paploté eliptike

d. fjali e paploté e situatés

17) Cila prej fjalive té méposhtme éshté fjali e pagjymtyrézueshme e pohimit?
a. Trang, trang, trang.

b. Errésiré.
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c. Ehé.

d. Shégét!

18) Né ¢’rast, forma e pashtjelluar foljore funksionon si kallézues foljor i thjeshté?
a. Atajané pér t’u lavd€ruar pér punén e béré.
b. U nisén pa zbardhur dita.
c. Ecnin duke folur vazhdimisht pér até ngjarje.

d. U b€ pér t’u martuar.

19) Né ¢’fjali dalloni kallézues eméror?

o

Kush je ti?
b. Ai ishte né shtépi?

Ishte vendosur né Tirané

13

d. Ishte dité e nxehté vere.

20) Né cilén fjali kryefjala éshté e shprehur me njé emér né trajté té pashquar?
a. Dy macgoké laramané nisén t€ ziheshin me potere.
b. Njé mjegull e lagé€sht e bardhé endej poshté né luginé.
c. (Cdo njeri do ta kishte t& véshtiré t’i kuptonte ata té dy.

d. NEé stalla kundérmonte eré bari.

21) C’funksion luan mbiemri né fjaliné e méposhtme?
Zéri i tij u bé i cuditshém né ato momente.

a. pércaktor me pérshtatje
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b. ndajshtim
c. pércaktor kallézuesor

d. gjymtyré emérore e kallézuesit eméror

22) Né cilén fjali kemi kallézues foljor té thjeshté té ndérlikuar?
a. Ky lumé po tkurrej e zvogélohe;.
b. Dité€ e naté atje hynin e dilnin shumé njeréz.
c. Mé kané mbetur n€ mend syté e Mitrushit.

d. M’u ngulén né tru ora gjashté dhe emri 1 kinemasg.

23) Pjesorja né fjaliné e méposhtme funksionon si:
Rojet e lané derén e késhtjellés hapur.
a. gjymtyré emérore e kallézuesit eméror
b. rrethanor ményre
c. pércaktor kallézuesor i kryefjalés

d. pércaktor kallézor i kundrinorit

24) Sintagma e nénvizuar né fjaliné e méposhtme funksionon si:

Ajo shkoll€ e re u ndértua nga veté fshatarét

a. kryefjalé
b. kundrinor i drejté pa parafjalé
c. kundrinor i zhdrejté me parafjalé

d. pércaktor kallézuesor
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25) C’gjymtyré fjalie éshté fjala e nénvizuar? Lumja uné qé ia arrita késaj dite!
a. kryefjalé
b. kallézues
c. rrethanor

d. asnjé gjymtyré

28) C’funksion kryen ndajfolja né fjaliné e méposhtme?
Salla lart ishte teymbushur me njeréz.
a. kryefjalé
b. pércaktor me bashkim
c. pércaktor kallézuesor i kryefjalés

d. rrethanor vendi

29) Né cilén fjali sintagma parafjalore funksionon si kundrinor i zhdrejté
me parafjalé?
a. Kadriu pérpiqgej t€ lexonte prané t€ sémuréve.
b. Prané njé pylli pishe gjejmé nj€ fshat t&€ madh.
c. Té dy véllezérit u véshtruan né sy.

d. Catia e vjetér prej druri ka pésuar shembje té pjesshme.

30) Gjymtyra e nénvizuar né fjaliné e méposhtme funksionon si: Pedagog Agroni u
emérua dekan.

a. kryefjalé
b. pércaktor me drejtim

c. ndajshtim
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d. pércaktor kallézuesor

31) Cili éshté funksioni i gjymtyrés sé nénvizuar?
Kohét e fundit e donte mé shumé se kurré.
a. rrethanor kohe
b. rrethanor sasie
c. gjymtyré e krahasimit

d. gjymtyré e veguar

32) C’funksion luan gjymtyra e nénvizuar?
E ka gojén brisk.
a. rrethanor ményre
b. pércaktor kallézuesor
c. gjymtyré e krahasimit

d. gjymtyré e veguar

33) Né cilén fjali, kryefjala luan rolin e remés:
a. T¢€ gjithé gqeshén me shokét e tij.
b. Ballkoni ishte i shkreté.
c. Anjé njeri nuk luajti nga vendi
d. Gjaté ditéve té festivalit do t€ zhvillohej konferenca shkencore

ndérkombétare.

34) Né cilén fjali, trajta e shkurtér éshté e domosdoshme?

a. Vajzat e pélgenin até.

27



b. Plaka e ngriti rrémbimthi shkopin.
c. Ata e pané dje filmin e ri.

d. Benit po i thahej pé€shtyma!

35) Né cilén fjali kemi praniné e njé gjymtyre té dyté té vecuar?

®

I shumépritur nga njé pjesé e deputeteve, ristrukturimi i partisé ka mbetur vetém né
kuadrin e deklaratave.

b. Temperaturat e larta jan€ béré tashmé pjesé e jetés soné.

e

Paci u kthye até€ t€ shtuné nga shkolla me sy t€ skuqur dhe t€ lodhur.

o

. Sipas mendimit tim, shqiptarét duhet t€ jené€ tani rreth 9 milion.

36) Cfaré éshté gjymtyra e nénvizuar né fjaliné e méposhtme? Margarita, shogja e tyre, e
kishte tradhétuar.

a. kryefjalé€ e veguar
b. ndajshtim 1 vecuar
c. pércaktor me drejtim i veguar

d. pércaktor kallézuesor 1 veguar

37) Né cilén fjali nuk jané pérdorur gjymtyré homogjene?
a. Djaloshi e ndiente veten té lehté dhe t& gézuar.
b. Plaku dhe plaka u ulén né krevatin e Memos.
c. U ngritén dhe lané sheshin e kishés shkreté.

d. Ata piné e kénduan gjithé natén.

38) Fjala e nénvizuar né fjaliné e méposhtme éshté?
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NE& fakt, kjo hap njé perspektivé té€ re pér kombin shqiptar.
a. thirror
b. gjymtyré e veguar
c. fjalé e ndérmjetme
d. fjalé e ndérkallur
39) Né cilén fjali éshté pérdorur fjalé/tog fjalésh té ndérkallura?
a. Dhe, pér habi té t€ gjithéve, ky as e pérmend fare diplominin e tij.
b. Zana u kthye me mall t€ madh n€ Gostivar ( Kosos¢)
c. Me sa duket, forca nuk 1 mposht dot shqiptarét

d. Takimi u b€ até dit€, né orén 8 t€ mbrémjes.

40) Né cilén fjali vihet re rendi emfatik afektiv ( remé+temé)
a. Karroca u nis.
b. Te gardhi u duk nj€ njeri.
c. Njerézit u mblodhén né sheshin e bashkisé.

d. Kérkonin nj€ mjedis mé té pastér.

41) Njésia kallézuesore e nénrenditur né periudhén e méposhtme
éshté?
Mamaja dukej se flutonte nga gézimi.
a. fjali e nénrenditur shkakore
b. fjali e nénrenditur kallézuesore
c. fjali e nénrenditur ményrore

d. fjali e nénrenditur kundrinore
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42) Sa njési kallézuesore ka periudha e méposhtme?

Shumé shqiptaré duan t€ din€ a do t€ votojné né zgjedhjet parlamentare q€¢ do té
zhvillohen n€ muajin gershor té vitit t€ ardhshém.

a. dy

b. tri

c. katér
d. pesé

44) Segmenti i nénvizuar né njésiné:

Vajza fshiu avullin te xhami dhe pa né€ mes té€ xhadésé njé¢ fshatar t€ vogél, veshur me
rroba té zeza e té ngushta.

&

pércaktor 1 veguar

b. rrethanor i veguar

°e

fjali e nénrenditur pércaktore

o

. fjali e nénrenditur rrethanore

45) Fjalia rrethanore e nénvizuar né periudhén e méposhtme éshté?

Ai 1 shtrohej mésimit natén, kur nuk lozte dot, por, kur mésonte pérqendrohej aq shumé,
sa as fluturat rreth petromaksit nuk ia hignin dot vémendjen ande;.

a. fjali e nénrenditur kohore
b. fjali e nénrenditur pércaktore
c. fjali e nénrenditur shkakore

d. fjali e nénrenditur kushtore

46) Cila prej njésive té periudhés s¢ méposhtme nuk éshté njési drejtuese?
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E vérteta ishte se ¢do zbérthyes kishte t€ drejté q€ nga dosja e tij t€ higte ménjané ato
éndrra qé 1 kishin té pashpjegueshme, té cilat u jepeshin pastaj pér shpjegim zbérthyesve
té véshtirésive, q€ ishin mjeshtrit e interpretimit.

a. se ¢do zbérthyes kishte t&€ drejté

b. qé& nga dosja e tij té€ hiqte ménjané ato éndrra
c. té cilat u jepeshin pastaj pér shpjegim zbérthyesve té véshtirésive
d. qé ishin mjeshtrit e interpretimit

47) Né cilén periudhé qé-ja lidh njé fjali té nénrenditur shkakore
a. Fémija heshte e nuk ankohej pér plagén, q€ i rridhte gjak.

b. Atij i erdhi keq q€ s’po e takonte Petritin.

c. Faji éshté imi q€ nuk ia béra té qarta qé né fillim.

d. Ishte hera e paré€ qé po kthehej nga shkolla dhe nuk po e gjente aty.

48) Né cilén nga periudhat e méposhtme kemi fjali té nénrenditur rrjedhimore
korrelative?

a. Kéta pleq té€ imté e emocionuan aq shumé, saqé mezi fliste.
b. Uné do t€ shkruaj ca gjéra t€ ¢uditshme, saqé do t’ju 1én€ gojéhapur.
c. Kémbét u ishin béré copé, aq sa djersa u kishte dalé mbi rrobe.

d. Bukuria i mahniti té gjithé, sa askush nuk foli.

49) Né cilén periudhé éshté pérdorur fjali e ndérmjetme?

a. Ky, ta marrésh vesh miré zotrote, &shté Atdheu yné, ku kemi leré e ku punojmé me
nder.

b. Motra g€ ja dinte zakonin, nuk i fliste fare.
c. Tek po rrinin bashké, ai foli.

d. Por, kur u pendova, letra ishte nisur bashké me pakon.
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50. Né cilén nga periudhat e méposhtme dallohen mé shumé fjali asindete?

a. Riviera fillon né 1000 metra lartési, né Qafé Llogara rruga zbret e egér nga maja deri
né fund.

b. Koz Dynjaja hyri né té ndarén e zjarrit, géndroi nj€ ¢ast né mes té saj dhe pastaj thirri
djemté.

c. Djemté€ kishin dalé até t€ diel t€ shikonin t&€ zgjedhunat e zemrés, t&€ pérzgjidhnin mé té
mirén e tyre.

d. Fanulla u prek, rrémbeu shtambén, doli pérjashta dhe filloi té€ gante me dénesé.

LEKSIKOLOGJI
1. Fjala, vlerat dhe vecorité e saj né gjuhén shqipe, kuptimi leksikor tipet e tij.
2. Klasifikimi i njésive frazeologjike
3. Shtresimi i leksikut té shqipes sipas burimit, dukurité semantike (sinonimia, antonimia,
polisemia, homonimia, hiperonimia)
Literatura:

J. Thomai, Leksikologjia e gjuhés shqipe, Tirané, 2006

PYETJET

1) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré emérore?
a. burri 1 botés
b. (e kam) buké e djathé
c. u bé eré
d. anés ¢ anés

2) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré emérore?
a. éndrra né diell
b. (u b€) gazi I botés
c. s’e ¢on kokén
d. 1jep dorén

3) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré emérore?
a. gozhdé n€ zemér
b. 1 hurit dhe i litarit
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c. la kockat
d. 1 kreh bishtin

4) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré emérore?
a. gur né opingé
b. kaposh mbi pleh
c. mori dhené
d. 1 mori shpirtin

5) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré emérore?
a. kémbéza e urés
b. ia mbylli derén
c. s’ngriti koké
d. ngrohet né diell

6) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré¢ mbiemérore?
a. kocké e 1€kuré
b. s’e prish gjakun
c. 1 punoi qindin
d. 1 rropi l€kurén

7) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré mbiemérore?
a. mésallé me dy faqe
b. kércu mbi samar
c. petulla me ujé
d. e solli né vete

8) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré¢ mbiemérore?
. as mish,as peshk
. qigra ne hell
. e solli vérdallé
. tund derén

o6 o

9) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré foljore?
. 1 bén hesapet pa hanxhiné
. stan me lepuj
. shpirt njeriu
. t& zité e ullirit

o6 o

10) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré foljore?
a. 1 béj syté katér
b. thalé mbi bisht
c. daulle e shpuar
d. ha bukén e t€ pérmbys kupén
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11) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré foljore?
a. € bén veshin té shurdhér

b. teneqe e shpuar

c. me buzé varur

d. me gjak té ftohté

12) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré foljore?
a. ia futi k€émbét né nj€ képuce
b. me njé kémbé né varr
c. fol e gesh
d. gesh e ngjesh

13) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré ndajfoljore?
a. brez mbi brez

b. zbardh dhémbét

c. nuk ha shqip

d. pret hollé

14) Cila nga njésité frazeologjike ka vleré ndajfoljore?
a-kodra pas bregut

b-bluan trrashé

c-1ra prapa

d-e la pas

15) Ka kuptim leksikor térésor dhe té mévetésishém:
a. fjala

b. morfema

c. fonema

d. sintogma

16) Ka strukturé té mbyllur:
a. fjala

b. togfjaléshi

c. fonema

d. morfema

17) Ka vleré semantike:
a. fjala

b. fjalia

c. kuptimi

d. koncepti

18) Ka aftési fjaléformuese:
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a. fjala

b. fonema
c. kuptimi
d. koncepti

19) Fjala kusi éshté njé
a. barbarizém

b. arkaizém

c. dialektalizém

d. neologjizém

20) Fjala dyrrotak éshté njé
a. barbarizém

b. arkaizém

c. dialektalizém

d. neologjizém

21) Fjalé qé kané kuptim té afért ose té njéjté jané:
a. sinonime

b. antonime

¢. homonime

d. hiperonimie/hiponime

22) Fjalét kembé njeriu-kémbé ure-kémbé tryeze, kané lidhje:
a. sinonimie

b. polisemie

c. homonimie

d. hiperonimie/hiponimie

23) Fjalét veré (stiné e vitit) —veré (pije), kané lidhje:
a. sinonimie

b. polisemie

c. homonimie

d. hiperonimie/hiponimie

24) Fjalét peshk-merluc. levrek-kocé-sardele-, kané lidhje:
a. sinonimie

b. polisemie

c. homonimie

d. hiperonimie/hiponimie

25) Fjalét rreth (figuré gjeometrike) —rreth (unazé), kané lidhje:
a. sinonimie
b. polisemie



c. homonimie
d. hiperonimie/hiponimie

26) Fjala gjella (me kuptimin “jeta”) éshté njé

a. barbarizém
b. arkaizém

c. dialektalizém
d. neologjizém

27) Fjala bashtiné éshté njé
a. barbarizém

b. arkaizém

c. dialektalizém

d. neologjizém

28) Fjala féshférin éshté njé
a. onomatope

b. eufemizém

c. huazim

d. neologjizém

29) Fjala goftélargu éshté njé
a. onomatope

b. eufemizém

c. huazim

d. neologjizém

30) Fjala sabah éshté njé
a. barbarizém

b. arkaizém

c. dialektalizém

d. neologjizém

31) Fjalét mashkull-djalé-burré kané lidhje:

a. sinonimie

b. polisemie

c. homonimie

d. hiperonimie/hiponimie

32) Cilat fjalé i pérkasin burimit grek?
a. fier, lakér, mokér

b. bujk, fage, fémijé

c. flok, fqinj, furré

d. ¢ekig, cudit, dobi

33) Cilat fjalé i pérkasin burimit grek?
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a. pjepér, presh, gershi
b. gusht, janar, kémbé
c. kéngg, koké, kushéri
d. fllad, gosti, gozhdé

34) Cilat fjalé i pérkasin burimit latin?
a. mik, mjek, prill

b. méndafsh, oreks, 1 pastér

c. kocké, kovag, kové

d. krahing, kyg, lopaté

35) Cilat fjalé i pérkasin burimit latin?
a. prind, qytet, pené

b. proné, tipar, stolis

¢. memec, mérzit, neverit

d. oborr, padit, paté

36) Cilat fjalé i pérkasin burimit turk?
a. perde, raki, sahat

b. marinar, paguaj, timon

c. trumbetg, vapor, velé

d. Novoselé€, Pogradec, Zagori

37) Cilat fjalé i pérkasin burimit turk?
a. cargaf, pazar, penxhere

b. banké, bark, batare

c. fitoj, karrocé, kushton

d. Bogové, Corovodé, Gorishté

38) Fjalét qé shkruhen njésoj, por nuk kané lidhje kuptimore jané
a. polisemike

b. homonimike

c. antonime

d. sinonime

39) Shenja gjuhésore qé pérdoret pér té emértuar pérfaqésuesin e njé klase quhet:
a. polisemike

b. homonimike

c. hiponim

d. hiperonim

40) Aftésia e fjalés pér té pasur njékohésisht shumé kuptime quhet:
a. polisemi

b. homonimi

c. antonimi

d. sinonimi



DIALEKTOLOGJI

1. Pérkufizimi i konceptit té dialektit
2. Gjeografia gjuhésore dhe metodat e tjera t€ studimit té dialekteve
3. Klasifikimi i dialekteve dhe té folmeve té shqipes

Literatura:
J.Gjinari-Gj.Shkurtaj, Dialektologjia, Tirané, 1996, 2003, 2009
B. Beci, Dialektet e shqipes dhe historia e formimit té tyre, Tirané, 2002
J.Gjinari, Dialektet e gjuhés shqipes, Tirang, 1989

PYETJET

1) Sa dialekte ka gjuha shqipe?

a.3

b.2

c.4

d. 6

2) Cili éshté nénsistemi mé i vogél i dialektit:
a. néndialekti

b. e folmja krahinore

c. idiolekti

d. e folmja vendore

3) Dallimet dialektore krijohen pér shkaqe:

a. t€ grupeve sociale

b. t€ shpérndarjes hapsinore t€ folésve té njé gjuhe
c. prejardhjes sé ndryshme gjuhésore

d. pérkatésisé etnike t€ ndryshme té folésve

4) Termi izoerge pérdoret nga Pelegrini pér té shénuar shtrierjen e njé dukurie:
a. etnografike

b. dialektologjike

c. gjeografike

d. historike

5) Termi izoglosa pérdoret nga Pelegrini pér té shénuar shtrirjen e njé dukurie:
a. etnografike

b. gjuhésore

c. gjeografike
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d. historike

6) Si pas Rusélo (Rouselot), studimi dialektologjik duhet té shoqérohet me até:
a. gjenealogjik

b. klimaterik

¢. sinkronik

d. psikologjik

7) Pyetésori i paré dialektologjik pér shqipen u hartua nga:
a. Spiro Floqi

b. Jorgji Gjinari- Bari Beci

c. Eqrem Cabej

d. Eqrem Cabej- Mahir Domi

8) ADGJSH ka pasur sii synim paragqitjen e:
a. té gjitha té folmeve té shqipe

b. t€ folmeve brenda territorit t€ RSH

c. t€ folmeve t€ diasporés

d. vetém dilekteve dhe néndialekteve

9) Autort e ADGJSH-sé jané:

a. J. Gjinari, B. Beci, Gj. Shkurtaj, Xh. Gosturani

b. J. Gjinari, B. Beci, Gj. Shkurtaj, Q. Haxhihasani

c. J. Gjinari, T. Osmani, Gj. Shkurtaj, Q. Haxhihasani
d. J. Kastrati, B. Beci, Gj. Shkurtaj, Xh. Gosturani

10) Areali dialektor pérbehet
a. dialekte

b. idiolekte

¢. nga disa t€ folme

d. gjuhé

11) Areali me numrin mé té madh té fonemave zanore ka:
a. 19 fonema zanore

b. 14 fonema zanore

¢. 21 fonema zanore

d. 7 fonema zanore

12) Areali me numrin mé té vogél té fonemave zanore ka:
a. 4 fonema zanore
b. 7 fonema zanore
c¢. 3 fonema zanore
d. 6 fonema zanore

13) Sa u takon zanoreve té theksuara, né té njéjtin areal dialektologjik pérfshihet:
a. e folmja e Matit dhe e Krujés



b. e folmja e Tiranés dhe e Krujés
c. ¢ folmja e Pérmetit dhe e Labérisé
d. e folmja e Librazhdit dhe e Mirdités

14) Ne vend té grupit ua shfaqget ue né:
a. té folmen e Kukésit
b. t€ folmen e Tiranés
c. té folmen e Labrisé
d. e folmen e Durrésit

15) Zévendésimi i grupeve mb, nd pérkatésisht me b/p, d/t (p.sh. mblodhém-blodhém) ndodh
neé:

a. t€ folmen e Krujés

b. té folmen e Tiranés

c. té folmen e Malésisé sé Madhe

d. e folmen e Durrésit

16) Zévendésimi i grupeve ¢, dj pérkatésisht me ¢, gj (p.sh. tjetér-getér) ndodh né:
a. t& folmen e Krujés

b. té folmen e Tiranés

c. t& folmen e Malésisé sé Madhe

d. e folmen e Shkodrés

16) Zévendésimi i fonemés di pérkatésisht me // (p.sh. /lamba-dhamba) ndodh né:
a. t¢ folmen e Gjirokastrés

b. té folmen e Tiranés

c. té folmen e Labérisé

d. e folmen e Malésisé sé Madhe

17) Zévendésimi i fonemés // pérkatésisht me dh (p.sh. i madh-i mall) ndodh né:
a. t¢ folmen e Gjirokastrés

b. té folmen e Tiranés

c. t€ folmen e Labérisé

d. e folmen e Mal&sis€ s€ Madhe

18) Shumési i emrave me — éshté karakteristiké e:
a. t& folmeve veriore

b. té folmeve jugore

c. té folmeve arbéreshe

d. gjuhés standard

19) Forma pésore e kohéve té pérbéra formohet me foljen ndihmése kam, (p.sh. jam rritur- u
kam rritur) né:

a. t&€ folmen e Dibrés

b. té€ folmen e Mirdités
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c. té folmen e Malésisé sé Madhe
d. e folmen e Krujés

20) Cila nga kéto té folme nuk pérfshihet né té folmet kalimtare
a. e folmja e Rajcés

b. e folmja e Polisit

c. ¢ folmja e Tiranés

d. e folmja e Dumresé

SOCIOLINGUISTIKE

1. Bashkésia shogérore (BSH) dhe bashkésia gjuhésore (BGJ). Pérfundime teorike rreth
bashkésisé gjuhésore shqiptare. Klasat dhe grupet shoqérore, statusi i shqipes né hapésirat
etnike shqiptare. Gjuha dhe shteti, gjuha dhe institucionet shtetérore dhe arsimore e
kulturore.

2. Monolinguizmi dhe plurilinguizmi.Gjuhét né kontakt. Dygjuhésia, bilingualiteti dhe
diglosia.

3. Sociolinguistika dhe mésimi i gjuhés né shkollg. Teoria e “deficitit verbal”. Teoria e
B.Bernshtanjit : kodi i gjeré dhe kodi i ngushté ; teoria e rikompensimit . Pasurimi 1
gjuhés.

Literatura:

Gj.Shkurtaj, Sociolinguistiké e shqipes, Tirané, 2009

PYETJET

1) Cili éshté aspekti dinamik i statusit social?
a. roli

b. statusi

c. individi

d. dialekti

2) Népérmjet identifikimit té pozicionit té individit né bashkési pércaktojmé:
a. rolin

b. statusin

c¢. idiolektin

d. dialektin

3) Cili prej roleve éshté i parashkruar:
a. 1 njé beqari

b. i njé babai

¢. 1njé burri t&€ martuar

41



d. 1 nj€ profesori

4) Térésia e mjeteve gjuhésore qé jané né dispozicion té njé bashkésie folésish pérbén:

a. repertorin

b. kompetencen
c¢. idiolektin

d. dialektin

5) Argoté pérbéjné njé varietet:
a. standard

b. krahinor

c. shogéror

d. funksional

6) Alfabeti qé pérdorim sot, éshté vendosur né:
a. Komisiné Letrare t€ Shkodrés

b. Kongresin ¢ Manastirit

c. Konsultén e Prishtinés

d. Kongresin e Drejtshkrimit

7) Gjuha standarde duhet pérdorur né:

a. letérsiné artistike

b. t€ gjitha gazetat dhe revistat

¢. né rrjetet sociale-virtuale (facebook, twitter etj)
d. né tekstet shkollore

8) Kur mésojmé njé gjuhé té huaj, ve¢ asaj amtare, jemi né njé situaté:

a. diglosie

b. bilinguizmi

c. bilingualiteti

d. bilinguizmi kolektiv

9) Arbereshét e Italisé jan né njé situate:
a. diglosie

b. bilinguizmi

c. bilingualiteti

d. monolinguizmi

10) Plurilinguizmi éshté njé situaté e zotérimit:
a. nj¢ gjuhe t€ huaj

b. t& gjuhés amtare

c. t& shumé gjuhéve

d. monolinguizmi

42



HISTORI E GJUHES SHQIPE

1. Prejardhja e gjuhés shqipe. Hipotezat e ndryshme.
2. Shqipja si gjuhé i.e. dhe ballkanike. Tiparet kryesore
3. Shqipja gjuhé sintetiko- analitike
4. Huazimet e ndryshme né gjuhén shqipe né€ rrjedhé t€ shekujve.
5. Emértimi i gjuhés shqipe dhe shqiptaréve
Literatura:

Cabej 2007: E. Cabej. Hyrje né historiné e gjuhés shqipe, Tirané 2007

Demiraj 1986: Sh. Demiraj. Gjuha shqipe dhe historia e saj. Tirané 1986

Demiraj 1999: Sh. Demiraj. Prejardhja e shqiptaréve nén dritén e déshmive té gjuhés shqipe.
Tiran€ 1999

1) Weigand né mbéshtetje té mendimit té prejardhjes trake té shqipes parashtroi:
a. 10 argumente

b. 8 argumente

c. 12 argumente

d. 6 argumente

2) Nga té gjitha hipotezat né lidhje me historiné e gjuhés shqipe mé e argumentuar ngelet:

a. hipoteza trake

b. hipoteza ilire

c. hipoteza trako- ilire
d. hipoteza dake

3) P. Kre¢cmer éshté pérfaqésues i prejardhjes sé tezés
a. ilire

b. dako- mize

c. trake

d. greke

té gjuhés shqipe

4) Emértimi i toponimit Decebalus qé lidhet me gjuhén shqipe, shkon né favor té tezés
a. latine

b. trake

c. greke

d. ilire

5) Georgiev, né lidhje me prejardhjen e gjuhés shqipe, éshté pérfaqésues i tezés
a. ilire

b. dako- mize

c. pellazge

d. sllave
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6) Hartuesi i fjalorit té paré etimologjik té gjuhés shqipe éshté:
a. Jokli

b. Meyer

c. Hahn

d. Demiraj

7) Pérfaqésues i hipotezés sé dyfishté té prejardhjes ilire dhe trake té shqipes éshté:
a. Cabej

b. Miklosich

c. Kopitar

d. Jokli

8) Hipoteza e prejardhjes pellazge té shqipes nis me:
a. Rrethin Linguistik t& Pragés

b. Gjuhétarét vjenezé

c. Autorét arbéreshé t€ shek XIX

d. Shkollén Idealiste Neogjuhésore

9) Hipoteza mé pak e argumentuar nga ana historike- gjuhésore rreth prejardhjes sé
gjuhés shqipe éshté ajo:

a. trake

b. ilire

c. dake- mize

d. pellazgjike

10) I pari gjuhétar qé argumentoi plotésisht pérkatésiné indoevropiane té shqipes éshté:
a. Kopitar

b. Bonfante

c. Bopp

d. Meyer

11) Cili prej emrave té gjuhés shqipe éshté trashéguar nga indoevropianishtja:
a. teze

b. hallé

c. teto

d. motér

12) Vecori gjuhésore né sistemin gramatikor té gjuhéve indoevropiane ka qené sistemi:
a. prej dy gjinish

b. prej tri gjinish

c. pa gjini

d. me vet€m gjinin€ asnjanése

13) Né lidhje me sistemin e lakimit, gjuha shqipe ka ruajtur prej gjuhéve indoevropiane:

a. t& nj&jtin numér rasash
b. ka shtuar dhe pasuruar numrin e rasave
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c. ka mé pak rasa
d. humbi sistemin e lakimit

14) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara, nuk i pérket trashégimisé sé fondit indoevropian té
gjuhés shqipe:

a. qoshe

b. bir

c. yk

d. mjekér

15) Numérorét njézet, dyzet té gjuhés shqipe, jané sisteme numérimi:
a. indoevropiane

b. paraindoevropiane

c. t€ huazuara voné

d. zhvillime t€ vona t€ veté gjuhés shqipe

16) Numérorét e pérbéré tridhjeté, pesédhjeté, gjashtédhjeté etj., jané té trashéguara nga:
a. sistemi indoevropian

b. sistemi paraindoevropian

c. zhvillime t€ veté shqipes

d. huazime nga turqishtja

17) Cila prej dukurive té poshtéshénuara gjuhésore té shqipes éshté tipar ballkanik:
a. prania e zanores &
b. prania e zanores y
C. prania e zanores u
d. prania e zanores a

18) Formimi i kohés sé ardhme me ndihmén e foljes ndihmése “dua” né trajté té ngurosur
éshté tipar:

a. mbaréindoevropian

b. ballkanik

c. vetém 1 shqipes

d. 1 huazuar nga anglishtja

19) Pohimi se né Ballkan kemi “njé formé gjuhésore me tri lloje l1éndésh gjuhésore” éshté
béré nga:

a. Cabej

b. Kopitar

c. Miklosich

d. Sandfeld

20) Karakteri indoevropian i shqipes shfaget né:
a. t€ gjitha nénsistemet e gjuhés

b. n€ asnjérin prej tyre

c. vetém né sistemin fonetik
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d. vetém né sistemin gramatikor

21) Emértimi i gjuhés shqipe né dokumentet shkrimore né krye té herés del i pérdorur:

a. si ndajfolje
b. si emér
c. si mbiemér
d. si folje

22) Né “Meshari” i Buzukut fjalén shqip e hasim:
a. 10 heré

b. 1 heré

c. 12 heré

d. 6 heré

23) Tek Budi fjalén shqip e hasim:
a. 4 heré

b. 10 heré

c. 12 heré

d. 8 heré

24) Dokumenti i njé fshati té Raguzés me shprehjen e njé déshmitari “Dégjova njé zé qé

thérriste né mal né gjuhén albaneska” i pérket shek:
a. X

b. XIII

c. XV

d. XVI

25) Cila mendohet se éshté forma fillestare e emértimit qé lidhet me gjuhén shqipe?
a. shqiptar

b. shqiptarisht

c. shqiptari

d. shqip

26) Fjala Arbén lidhet historikisht me emrin e fisit ilir té:
a. kaonéve

b. dasaretéve

c. liburnéve

d. albanéve

27) Trajta greke e administratés bizantine e emértimit té shqiptaréve ka gené:
a. politis

b. arbanaski

c. arvanitas

d. arbanenses

28) Fjala shqip né gjuhén toné ka zévendésuar formén e vjetér té saj:
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a. shqiptarisht
b. arnautge

c. arbérisht

d. shqiptarce

29) Huazimet sllave kané depértuar né sajé té marrédhénieve historike me popujt:
a. latiné e romaké

b. traké e daké

c. bullgaré e serbé

d. greké té vjetér

30) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara i pérket burimit grek?
a. grusht

b. dafiné

c. timon

d. muziké

31) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara i pérket burimit sllav?
a. opingé

b. soprano

c. farmak

d. bluzé

32) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara i pérket burimit roman?
a. lopaté

b. frena

c. fonetiké

d. tepsi

33) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara i pérket burimit turk?
a. kimi

b. morfologji

c. fitil

d. kulag

34) Prapashtesat —llaré/- leré, -li/-lli i pérkasin burimit:
a. roman

b. turk

c. sllav

d. grek

35) Prapashtesat —nik, -ishté, i pérkasin burimit:
a. sllav
b. turk
c. latin
d. grek

47



36) Huazimet turke né gjuhén shqipe né pjesén dérmuese té tyre, jané si rezultat i:
a. kontakteve direkt me shqipen

b. trashégimit prej “nénés” sé shqipes

c. kontakteve me bullgarét

d. depértimit nga gjuhét fqinje

37) Cila prej fjaléve té poshtéshénuara mendohet se i pérket fondit autokton té shqipes?
a. klishe

b. byro

C. nevojé

d. dardhé

38) Huazimet nga gjuha frénge pérfshihen né huazimet:
a. turke

b. romane

c. sllave

d. greke

39) Huazimet greke jané rezultat i kontakteve té periudhés:
a. qysh prej kohéve prehistorike e deri mé sot

b. vetém 1 kohéve prehistorike

c. vetém 1 kohés sé€ sotme

d. vetém asaj bizantine

40) Nga marrédhéniet e “nénés” sé shqipes me gjuhét klasike jané pérftuar:
a. huazimet sllave
b. huazimet turke
c. huazimet latine
d. huazimet trake

41) Shqipja pérvec gjuhéve indoevropiane ka pasur edhe kontakte dhe si pasojé huazime
edhe nga gjuhé jo indoevropiane si gjuha:

a. turke

b. sllave

Cc. romane

d. greke

42) Shqipja ka nisur kontaktet dhe huazimet e ndérsjella me gjuhét sllave qysh prej:
a. periudhés s€¢ Mesjetés

b. rreth shek VI

c. kohéve té sotme moderne

d. pas Luftés s¢ Dyté Botérore

43) Shqipja éshté njé gjuhé:
a. analitike
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b. sintetike
c. analitike- sintetike
d. sintetike- analitike

44) Elementet e sintetizmit né sistemin eméror té gjuhés shqipe i hasim:
a. n¢é mbaresat rasore

b. vetém né mes té fjalés

c. né parafjalét

d. né nyjat

45) Reduktimi i rasave né gjuhén shqipe, krahasuar me disa gjuhé té tjera indoevropiane,
tregon karakterin:

a. analitik

b. sintetik

c. kentum

d. satem

46) Rendi i liré i gjymtyréve né njé gjuhé né fjali shpreh karakterin e saj:
a. sintetik

b. analitik

c. silabik

d. kentum

47) Format e kohés sé ardhme né gjuhén shqipe shprehin karakterin:
a. sintetik

b. analitik

c. satem

d. silabik

48) Cila prej dukurive gjuhésore té poshtéshénuara tregon tipar té sintetizmit né gjuhén
shqipe?

a. Krijimi i disa formave gramatikore analitike, qé pjesérisht ruajn€ edhe elemente t&€ analitizmit
b. Humbja e pjesshme e aftésisé si dhe formave gramatikore pér t&€ qené té€ vetémjaftueshme si
gjymtyré fjalie

c. Ngulitja e rendit té disa gjymtyréve né fjali

d. Ruajtja e pjesshme e rendit t€ liré t€ dikurshém t& gjymtyréve té fjalis¢

49) Cila prej formave gramatikore pérmban elementin e analitizmit né gjuhén shqipe?
a. koha e tashme e foljes s€ ményrés déftore

b. koha e pakryer e foljes s€¢ ményrés déftore

c. koha e kryer e thjeshté e foljes sé ményrés déftore

d. koha e kryer e foljes s€ ményrés déftore

50) Cila prej formave gramatikore pérmban elementin e sintetizmit né gjuhén shqipe?

a. koha e kryer e thjeshté e foljes s€¢ ményrés déftore
b. koha e ardhme e foljes s€ ményrés déftore
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c. koha e ardhme e pérparme e foljes s€ ményrés déftore
d. koha e kryer e foljes s€ ményrés déftore
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